
 

Économie monétaire et bancaire 

Les fonctions de la monnaie 

Ce cours vous est proposé par Jean-Marc Figuet, [TITRE], Bordeaux School of Economics et par 

AUNEGe, l’Université Numérique en Économie Gestion. 

Activités 

Attention : ceci est la version corrigée des activités. 

Quiz 

1. La forme de la monnaie est importante. 

a. Vrai  

b. Faux 

2. La fonction la plus importante de la monnaie est celle de « réserve de valeur ». 

a. Vrai  

b. Faux 

3. Le rendement nominal est nul. 

a. Vrai 

b. Faux 
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Exercice 1 

Consigne 

Après lecture du texte, répondez aux questions suivantes : 

1. Le troc direct est-il possible entre Adrien et l’un des trois autres garçons ? 

2. Existe-t-il des opportunités de troc direct entre deux garçons pour les préférences relatives du 

tableau ? 

3. Les garçons peuvent-ils améliorer leur bien-être par le troc indirect ? 

 

Énoncé 

Adrien, Alexandre, Léo et Victor ont chacun reçu un cadeau lors d’une fête de leur entreprise. 

Adrien a reçu un stylo (S), Alexandre, un agenda (A), Léo, un calendrier (C) et Victor une lampe 

(L). 

Le problème est que ces cadeaux ne leur conviennent pas et qu’ils souhaitent les échanger. 

Le tableau ci-dessous indique la dotation initiale et la hiérarchie des préférences de chaque 

agent. 

Peuvent-ils améliorer leur bien-être par le troc indirect ? 
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Éléments de correction 

1. Adrien a reçu un stylo mais préfère une lampe. L’idéal pour lui serait que Victor lui échange. 

Mais Victor préfère un calendrier et n’a donc aucun intérêt au troc avec Adrien. Il n’y a donc 

pas double coïncidence des désirs entre eux. Le troc direct est donc un échec. 

 

2. En reprenant le raisonnement précédent, nous constatons qu’il n’existe aucune possibilité de 

troc direct. Le troc indirect consiste à échanger le bien que l’on possède contre un autre bien 

que l’on ne souhaite pas mais qui va nous servir à obtenir le bien désiré. Le troc indirect est donc 

une succession d’échanges. 

 

3. Le troc indirect permet aux 4 garçons d’obtenir le bien souhaité : 

Adrien donne S à Alexandre et reçoit A. 

Il donne A à Léo et reçoit C. 

Il échange alors L contre C avec Victor. 

Au final, chacun a obtenu le bien souhaité. 
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Exercice 2 

Consigne 

A partir de l'image suivante, précisez quelle est la fonction de la monnaie illustrée par chaque 

vignette. 

 

 

Éléments de correction 

L’image 1 illustre la fonction « réserve de valeur ». 

L’image 2 illustre la fonction « moyen de paiement ». 

L’image 3 illustre la fonction « unité de compte ». 
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Références 
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Cette œuvre est mise à disposition dans le respect de la législation française protégeant le droit 

d'auteur, selon les termes du contrat de licence Creative Commons Attribution - Pas d'Utilisation 

Commerciale - Pas de Modification 4.0 International (http://creativecommons.org/licenses/by-

nc-nd/4.0/). En cas de conflit entre la législation française et les termes de ce contrat de licence, 

la clause non conforme à la législation française est réputée non écrite. Si la clause constitue un 

élément déterminant de l'engagement des parties ou de l'une d'elles, sa nullité emporte celle 

du contrat de licence tout entier. 
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